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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Наслідки незадоволеності зовнішністю 

мають властивість проявлятися як в незначних коливаннях настрою, так і в 

серйозних патологіях, таких як порушення харчової поведінки, залежності, 

депресії, що помітно знижують якість життя сучасних людей, яким у більшості 

випадків потрібна психологічна допомога. У зв’язку з цим актуальність 

дослідження феномену ставлення до власного тіла не викликає сумнівів, що 

підтверджується його активним вивченням як вітчизняними, так і західними 

фахівцями, в основному, в області соціальної і клінічної психології. 

В рамках соціальної психології вчені вивчають вплив зовнішнього 

вигляду індивіда на його сприйняття іншими людьми. Дослідження 

представлені в роботах В. Лабунської, О. Бєлугіної, Д. Ланглуа, В. Панфьорова, 

Н. Рамсі, А. Фейнголд і т. д. Дослідження в області клінічної психології 

пов’язані з вивченням порушень тілесного образу і харчової поведінки і 

представлений в роботах С. Кеша, С. Мосс, О. Скугаревського, О. Соколової, 

Т. Томпсона, та ін. 

Підлітковий вік характеризується підвищеною вразливістю емоційної 

сфери, яка може стати однією з найважливіших причин емоційного 

неблагополуччя. У підлітковому віці виявлено високий, в порівнянні з іншими 

віковими періодами, рівень тривожності, що проявляється у всіх сферах 

спілкування, але особливо в спілкуванні з батьками, значимими дорослими і 

тими, від яких вони в якійсь мірі залежать 

В нашому дослідженні ми зосередимось саме на психологічних 

характеристиках осіб з особливим ставлення до власного тіла. Інтерес до 

вивчення образу фізичного «Я» обумовлений особливим статусом даної 

предметної області, оскільки тілесний досвід відображає глибинний, базовий 

рівень особистісної організації, що ґрунтується на почутті ототожнення з 

власним тілом і фізичним образом, яке багато в чому визначає подальший 

розвиток психічних структур. Вивчення присвоєння свого тіла суб’єктом і 

характеру опосередковуючих його механізмів призводить до фіксації особливої 
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феноменології, що характеризує недостатній контакт суб’єкта зі своїм тілом і, 

вужче, із зовнішнім виглядом, неприйняття своїх рухових, експресивних 

особливостей. Незважаючи на те, що виявлення феноменів «відчуження» на 

матеріалі психологічної норми не є типовим, в практичній психологічній роботі 

– тілесно-орієнтованій психотерапії та психо-консультативній практиці – через 

особливий ціннісний контекст, сформований щодо тілесності, ці явища 

виділяються найбільш яскраво. 

Об’єкт дослідження – особи з особливим ставленням до власного тіла.  

Предмет дослідження – психологічні характеристики осіб з особливим 

ставленням до власного тіла. 

Мета роботи: визначити психологічні характеристики осіб з особливим 

ставленням до власного тіла. 

Згідно з метою дослідження були сформовані наступні завдання 

кваліфікаційної роботи: 

1) дослідити визначення понять «тілесність» і «тілесне самосприйняття» 

та розглянути їх провідні характеристики, змістовні складові та причини 

деструктивних змін; проаналізувати феномен особливого ставлення до власного 

тіла; 

2) провести емпіричне дослідження з метою з’ясування психологічних 

характеристик осіб з особливим ставлення до власного тіла; 

3) розробити та апробувати програму корекції негативних аспектів 

ставлення до власного тіла для підлітків із особливим ставленням до власного 

тіла. 

Методи дослідження. З метою визначення психологічних характеристик 

осіб з особливим ставленням до власного тіла використано методи 

теоретичного аналізу літературних джерел: аналіз, систематизацію і 

узагальнення. Нами застосовано психодіагностичні методики, тести, 

опитувальники: ІТО – індивідуально-типологічний опитувальник (Л. Собчик), 

тест-опитувальник самовідношення (В. Столін, С. Пантєлєєв, 1988 р.), вивчення 

загальної самооцінки за допомогою процедури тестування (2003 р.), 
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опитувальник Шмішека (модифікація І. Крук, 1975 р.), вербальний тест-

опитувальник «Опитувальник дослідження образу тіла», розроблений 

директором Національного центру порушень харчової поведінки 

Великобританії Діном Джейдом, методика діагностики особистісних рис 

«Темної тріади» (Т. Корнілова, С. Корнілов, М. Чумакова, М. Талмач) (2015 р.), 

методика «Шкала оцінки рівня задоволеності власним тілом» 

(О. Скугаревський, 2006 р.). 

Обробка результатів дослідження проведена за допомогою математико-

статистичних методів: кореляційний аналіз, оцінка значущості розбіжностей. 

База дослідження. У емпіричному дослідженні брали участь 60 осіб 

віком 14-18 років. 30 опитуваних підлітків була учнями загальноосвітніх шкіл 

м. Мукачева, решта – студентами Мукачівського державного університету. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що отримані 

емпіричні результати можуть бути корисні в практиці психологічної допомоги з 

приводу викривлення уявлень тілесного самосприйняття. 

Структура роботи. Загальний обсяг роботи становить 96 сторінок, з них 

85 сторінок основного тексту. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загального висновку та списку використаної 

літератури, який налічує 91 джерело; ілюстрована 12 таблицями та 3 

рисунками; вміщує 3 додатки. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті теоретико-методологічного дослідження було виявлено, що 

людська тілесність є результатом онтогенетичного розвитку і виражає 

культурну, індивідуально-психологічну і смислову складові унікальної 

людської істоти. 

Визначено, що на тілесне самосприйняття, ставлення до свого тіла 

впливає безліч факторів, провідне місце серед яких займають: оцінка тіла 

людини в ранньому дитинстві батьками, трансформації тіла в наслідку хвороби, 

травми або гормональних змін та засоби масової інформації, які насаджують 

ідеали і стандарти зовнішнього вигляду.  

Виявлено, що у загальному сенсі «ставлення» в психології розуміють як 

суб’єктивну сторону відображення дійсності, результат взаємодії людини із 

середовищем. 

Також визначено, що підлітковий вік характеризується підвищеною 

вразливістю емоційної сфери, яка може стати однією з найважливіших причин 

емоційного неблагополуччя.  У підлітковому віці виявлено високий, в 

порівнянні з іншими віковими періодами, рівень тривожності, що проявляється 

у всіх сферах спілкування, але особливо в спілкуванні з батьками, значимими 

дорослими і тими, від яких вони в якійсь мірі залежать. 

Доведено, що кожна людина стикається з оцінкою свого тіла, його 

особливостей і можливостей. Показник задоволеності своїм тілом – один з 

найвагоміших складників самоцінності. При високій оцінці свого тіла людина 

переживає позитивні емоції, відчуває впевненість в собі. Разом з неприйняттям 

свого виникають неспокій, відраза, відчай, гнів, заздрість, сором або 

збентеження. 

Визначено, що не дивлячись на виражений вплив культури та суспільства 

на формування образу тіла, не всі підлітки однаково уразливі в плані розвитку 

незадоволеності тілом. Це пов’язано з тим, що наряду з дією соціального 

оточення, велику роль відіграють спадковість і психологічні фактори ризику, 

які підвищують вірогідність формування незадоволеності образом тіла 
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підлітків. До таких факторів ми віднесли низьку самооцінку, дисфункціональні 

когнітивні стилі, алекситімію, перфекціонізм і ін. 

У ході емпіричного дослідження було виявлено значимі взаємозв’язки.За 

допомогою кореляційного аналізу ми виявили зв’язок між задоволеністю 

власним тілом та рівнем самооцінки (r=0,72 при p≤0,05), і між образом власного 

тіла та рівнем самооцінки (r=0,73 при p≤0,05). Також виявлено зв’язок між 

задоволеністю власним тілом та самоповагою (r=0,47 при p≤0,05), і між образом 

власного тіла та самоповагою (r=0,48 при p≤0,05). 

Це підтверджує, що особи, незадоволені зовнішністю і параметрами 

власного тіла мають низьку самооцінку та низький рівень самоповаги. 

Виявлено зворотній зв’язок між рівнем задоволеності власним тілом та 

агравацією (r=-0,76 при p≤0,05), і між образом тіла та агравацією (r=-0,79 при 

p≤0,05). Також виявлено зворотній кореляційний зв’язок між задоволеністю 

власним тілом та ригідністю (r=-0,75 при p≤0,05), і між образом тіла та 

ригідністю (r=-0,66 при p≤0,05). Ще один виявлений зворотній кореляційний 

зв’язок між задоволеністю власним тілом та тривожністю (r=-0,51 при p≤0,05), і 

між образом тіла та тривожністю (r=-0,68 при p≤0,05). Також було виявлено 

зворотній кореляційний зв’язок між задоволеністю власним тілом та 

інтроверсією (r=-0,68 при p≤0,05), і між образом тіла та інтроверсією (r=-0,76 

при p≤0,05). Ще один виявлений зворотній кореляційний зв’язок між 

задоволеністю власним тілом та сенситивністю (r=-0,79 при p≤0,05), і між 

образом тіла та сенситивністю (r=-0,68 при p≤0,05).  

Визначено зворотній кореляційний зв’язок між задоволеністю власним 

тілом та лабільністю (r=-0,78 при p≤0,05), і між образом тіла та лабільністю (r=-

0,72 при p≤0,05). Ще один виявлений зворотній кореляційний зв’язок між 

задоволеністю власним тілом та схильністю до психопатій (r=-0,61 при p≤0,05), 

і між образом тіла та схильністю до психопатій (r=-0,73 при p≤0,05). 

Вищесказане підтверджує, що незадоволеність зовнішністю і 

параметрами свого тіла має статистично значущий зв’язок з такими 
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особистісними диспозиціями як агравація, ригідність, тривожність, інтроверсія, 

сенситивність, лабільність, схильність до психопатій. 

Виявлено прямий кореляційний зв’язок між задоволеністю власним тілом 

та нарцисизмом (r=-0,68 при p≤0,05), і між образом тіла та нарцисизмом (r=-

0,66 при p≤0,05). Також виявлено прямий кореляційний зв’язок між 

задоволеністю власним тілом та макіавелізмом (r=-0,66 при p≤0,05), і між 

образом тіла та макіавелізмом (r=-0,68 при p≤0,05). 

Можемо зробити висновок, що надмірна задоволеність зовнішністю і 

параметрами свого тіла має статистично значущий зв’язок з такими 

особистісними диспозиціями як нарцисизм, макіавеллізм, завищена самооцінка. 

Отже, емпіричний аналіз дозволив встановити, що: 

- підлітки з особливим ставленням до власного тіла мають певні 

психологічні характеристики; 

- підлітки, незадоволені зовнішністю і параметрами власного тіла мають 

низьку самооцінку та низький рівень самоповаги; 

- незадоволеність зовнішністю і параметрами свого тіла у підлітковому 

віці має статистично значущий зв’язок з такими особистісними 

диспозиціями як агравація, ригідність, тривожність, інтроверсія, 

сенситивність, лабільність, схильність до психопатій; 

- надмірна задоволеність зовнішністю і параметрами свого тіла у 

підлітковому віці має статистично значущий зв’язок з такими 

особистісними диспозиціями як нарцисизм, макіавеллізм, завищена 

самооцінка. 
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